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ELŐSZÓ

A XIII. század hazánk történelmének egyik legsötétebb korszaka
volt. A tatárjárás csaknem eltörölte Európa színéről a Magyar
Királyságot, s az azt követő évszázadok viszályokkal, és az ország
újjáépítésével telnek. S míg hazánkat a tatár dúlta, addig a
szentföldön a keresztes háborúk ontották a vért.
Ebben a környezetben, 1273-ban az anatóliai Konya városában,
zsidók, keresztények, arabok és muszlimok teljes egyetértésben és
nagyszerű tiszteletben kísérnek utolsó útjára egy ulémát, aki már
életében óriási hírnévnek örvendett: Dzsalál ad-Dín Rúmi ő, a
perzsa származású író-költő, jogtudós és filozófus.
Művei nehezen jutnak el a nyugati világba, ám amikor eljutnak,
megtermékenyülnek a nyugati ember lelkében is. Rúmi ma
reneszánszát éli. Ennek oka elsősorban misztikusságában, örök
érvényű, rövid és többértelmű mondataiban, paraboláiban,
történeteiben rejlik, mely egy művelt és világlátott bölcs ember
élettapasztalatainak esszenciája. Olyan esszencia, mely kortalan és
örök: az embernek, az emberről szól, kitérve szerelemre, hitre,
lélekre, bölcsességre és életvezetési tanácsokra. Mondhatnánk azt
is: amíg az ember könyvet olvas, addig Rúmi élni fog.
Perzsa párverseit, a rúbáikat legnagyobb költőink és műfordítóink
közül Faludy György, Hamvas Béla, Vas István, Weöres Sándor



ültették át nyelvünkre, ám mondásainak, prózai jótanácsainak
gyűjteménye még nem jelent meg magyar nyelven. Ajánljuk tehát
minden érdeklődő, érzékeny lelkű olvasónak ezt a gyűjteményt, mely
gondos válogatás eredményeként fűzi egybe Rúmi örök érvényű
gondolatait három gondolatkör köré csoportosítva.

Bujtor László

۞
Dzsalál ad-Dín Rúmi

Teljes nevén Dzsalál ad-Dín Muhammad Rúmi, a lelkek tanítója,
1207. szeptember 30-án született, perzsa nemzetiségű családba
Balkh faluban, a mai Afganisztán területén, és 66 éves korában,
nagy tisztelettől övezve 1273. december 17-én halt meg a mai
Törökország Konya nevű városában. Élete 37 éves koráig
átlagosan, kora képzett és megbecsült tanítójaként csordogált,
bizonyos fokú helyi ismertséget hozva számára. Ám a nagy fordulat
1244-ben következik be, amikor Damaszkuszban találkozik Shams
Tabrizi dervissel. A találkozó a művelt tanárból és jogtudósból valódi
aszkétát formált. Ezt persze a családja nem nézte jó szemmel… A
fáma szerint Shams Tabrizi azért járta be keresztül-kasul keresgélve
és prédikálva a Közép-Keletet, hogy találjon valakit, aki „elviseli a
társaságát.” Vándorlása során egy hang így szólt hozzá:

– Ha megtalálod azt, akit keresel, akkor mit adsz cserébe?
– A fejemet! – válaszolta Shams.
Ekkor a hang ezt válaszolta:
– Rendben. Akit te keresel, az a konyai Dzsalál ad-Dín!
Ezzel vette kezdetét a két ember csaknem ötévnyi barátsága, ami

tragikus (misztikus?) véget ért. 1244. december 5-én Rúmi és
Shams – szokásukhoz híven – mély beszélgetésbe merültek, amikor
egy hang a hátsó bejárathoz szólította Shamszot. A dervis felkelt,
kiment az ajtón, és azóta nem látta senki. A rossz nyelvek szerint
meggyilkolták, amiben szerepet játszhatott Rúmi fia is, akivel a
gyilkosok összejátszottak. Ha így történt, akkor Shams Tabrizi
valóban a fejét adta egy misztikus barátság privilégiumáért…



Édesapja nagy tekintélyű helyi tanító, jogtudós és teológus volt,
akit már a szúfizmus követőjeként és ulémaként [tanító] tiszteltek,
mindent megtett fia nevelésére és képzésére. A népszerűsítő
életrajzok szerint azért 1218 körül hagyták el szülőföldjüket, mert
édesapja hírneve egyre nőtt, és irigyei beárulták az uralkodónál. Ez
nem valószínű, sokkal inkább a tatárjárás lehetett útra kelésük valódi
mozgatója. Vándorlásuk során az első hosszabb megállót a perzsa
Nisápúrban tették, ahol a hagyomány szerint Rúmi találkozott
nisápúri Attarral,1 akire apa és fia nagy benyomást tett, és amint
megpillantotta az apja mögött sétáló Rúmit, így kiáltott fel:

– Itt jön a tenger, amit egy óceán követ!
A család híre-neve a vándorlás során csak nőtt-növekedett.

Bejárták Bagdadot, elzarándokoltak Mekkába és Medinába, majd
Jeruzsálem és Damaszkusz következett. A vándorlás során Rúmi
nemcsak személyes tapasztalatokat és benyomásokat szerzett,
ismerkedett és beszélgetett híres hitszónokokkal és jogtudósokkal,
hanem tanult. Tökéletesen ismerte az iszlám hagyományokat és
jogot, a Koránt és annak magyarázatait, a perzsa és arab irodalom
mellett az indiai irodalom legfontosabb műveit, sőt, tanult görögül és
eredetiben olvasta a görög filozófusok műveit.

Aleppóban mestere ekkor így szólt:
– Tanulmányaid immár véget értek. Tudásod óriási, senki sem

mérhető hozzád. Most menj, gazdagítsd az embereket!
Híre ekkor már országos. Fülébe jut ez az anatóliai szeldzsuk

birodalom szultánjának, I. Alá ad-Dín Kaj Kubádnak is, aki meghívja
a családot, hogy telepedjen le Konyában. Apja most már elfogadja a
sokadik invitálást, és 1228. májusában végleg letelepednek
Konyában, ám Rúmi rövidebb-hosszabb utakat tesz a Közel-Keleten.

Amikor huszonöt éves lesz, meghal az édesapja, és 1232-ben
átveszi a vallási iskolát Konyában. Ezzel kezdődik Rúmi közéleti
tevékenysége, mint tanító, hitszónok és jogtudós.

Családjáról keveset tudunk. Első feleségétől két gyermeke
születik, s miután meghal, újra nősül. Az új asszonytól ugyancsak
két gyermeke születik. Ám egyikük sem örökli apja vagy nagyapja



csillogó tehetségét, és a nagy spirituális lélekpatak, mely két
generáción át a felszínen csobog, végleg alábukik.

Munkatempója legendás: tanít, szónokol, tanácsokat ad, miközben
ontja magából verseit. Ezek érzelmektől átfűtött versek, tanítások,
melyek több kötetben, több tízezer versszaknyi művet tartalmaznak
és óriási hatást gyakoroltak a szúfizmusra. Álljon itt ízelítőül részlet
Olyan szép ő… című verséből:

Fa ágán ha gyümölcs hintál, 
az ágon csüng reáforrva.
A hajfürtje beszél hozzám: 
Jövel hát, táncolj kötélen!
A gyertyája felém lángol: 
Elégsz, lepkém, belém hullva!
Hogy jól táncolhass kötélen, 
ó, lelkem, légy kerek, fürge;
Ha gyertyája feléd lángol, 
azonnal bukj belé halva.

(Weöres Sándor fordítása)

1273-ban megbetegszik. Talán a sok munkától, talán a túlhajszolt
életmódja miatt az öregedő test nem bírja már a tempót. Családja,
tisztelői aggódnak, de őket így nyugtatja meg:

Honnan is tudnád, hogy bennem
milyen király az én útitársam?
Ne vesd fénylő tekinteted aranyló arcomra,
Hiszen lábaim már vasból vannak.

Utolsó útján – ne feledjük, hogy a keresztes háborúk korában
vagyunk, nem messze a szentföldtől – teljes egyetértésben kísérik
arabok, zsidók és keresztények. A Zöld türbében helyezik örök
nyugalomra, édesapja mellé.

Nem sokkal halála után hívei és követői megalapítják a ma
kerengő dervisekként ismert Mevlevi rendet, mely máig élő
örökségként és hagyományként viszi tovább Rúmi tanításait és a
szúfizmust, annak talán legismertebb ágaként.

Hallatlan népszerűségét, töretlen hírnevét, lassan ezeréves
gondolatait sokan próbálják megfejteni. Ám ő időtlen és
megfejthetetlen. A kulcsot hozzá tanítása rejti: Rúmi szerint az
ember kétszer születik: először a teste édesanyjától, majd később,
sokkal később, saját testéből születik a lelke. Rúmi szerint az igazi



születés a második, a szellemi megszületés. Ennek elérése a
szúfizmus és a dervisek valódi célja.

۞
1 Nisápúri Attar (1145–?1221): perzsa költő, szúfista teoretikus, írói nevén Farid ud-Dín.
Mélyreható és tartós hatása volt a perzsa költészetre és szúfizmusra. Leghíresebb művei: A
madarak eszmecseréje és A hittudós könyve.

DZSALÁL AD-DÍN RÚMI
ÖRÖK JÓTANÁCSAI

Invokáció
Legyél áradó folyó nagylelkűségedben és segítőkészségben.
Legyél szikrázó nap irgalmadban és gyöngédségedben.
Legyél az éjszaka, mi mások hibáját bölcsen betakarja.
Legyél mint a halott, amikor dühös és mérges vagy.
Legyél a csöndes anyaföld alázatosságodban és szerénységedben.
Legyél az áradó tenger türelmedben.
Legyél az, aki vagy, esetleg az, aki szeretnél lenni.

۞
Mily jó is naponta vándorolni.
Mily csodás is naponta valahol megállni.
Milyen szép sodródni vacogás nélkül, besározódás nélkül.
A szó, mely a tegnaphoz tartozik,
Már elment szerelmem, a tegnappal.
Itt az ideje új dolgokat szólni.

۞
Jer, jer, és jer velem; jer, bárki is vagy!
Jer, ha istentagadó vagy is, ha nem vagy hívő,
ha hamis isteneknek hódolsz.
Szentélyünk
Nem a csalfa remény szentélye?



Jer ismét, akkor is, ha ezerszer mulasztottad megtartani
ígéreteidet…

۞
Ugyan mi van számomra mások mézes sörbetjében?
Itt van ajrannal teli kupám, éppen előttem,
Nincsen tulajdonom, se tartalékom,
Érted dolgozom, hogy földet, s rangot birtokolj.
Érted, hogy hajlékod legyen, mely föléd borul,
Oltalmazó lombod vagyok.
Ám soha nem adom el
szabadságomat szolgaságért.
Sokan vannak, kik maguktól megteszik,
Mint a mandula, azok a mandulák.
Ám olajuk mindig egyforma.
Óh, hányféle nyelv is van a földön, és oly különböző nyelvek,
De jelentése mindnek egyforma.
Törd össze edényeidet és kupáidat,
hogy lásd, a víz mint találja meg az utat.

۞
Lehetséges, hogy lelkünk tudatlan?
Én tebenned, te énbennem születtél, s rejtőzöl el.
Feladatom leírni téged, mikor te hozzám beszélsz,
Habár jól tudjuk, hogy köztünk nincs te, vagy én.

۞
Bármit is akarsz, magadban keresd!
Más is lakik benned, keresd hát meg azt!
Kincsek rejlenek hegyeid közt, kutasd föl azt a kincset!
Ha a kerengő dervist keresed,
Ne magadon kívül keresd őt,
Keresd hát önbecsülésedben!



۞



I.
Hit, vallás, isten, lélek
Szívem csak Őt akarja, 

minden más látszat csupán…

۞
Bárhol pihenjen is meg fejem, Ő fölém hajol.

Négy égtájon és hat városban 
dicsőítik és imádják.

Szőlőskertek, rózsalugasok, fülemülék, 
mennyországok és szerelmek,

Ez mind csak kifogás, a valódi cél Ő!
۞

Mennyire áldott is Ő, 
kinek nem társa az irigység.

۞
Vajon ki elől szaladunk tova? 

Saját magunk elől? Micsoda lehetetlenség! 
Kitől akarunk megszabadulni, talán istentől?

Micsoda erőfeszítés!

۞
Nem megmondtam, hogy ne menj oda! 
Az egyetlen vagyok, aki ismer téged, 

aki integet néked a semmiségnek 
ebben az illúziójában. 

Csak én vagyok forrásod.
۞

Pihenj… Olyanok vagyunk, akár az iránytű. 
Egyik lábunk szilárdan áll a vallási előírásokon, 
míg a másik valamennyi nemzet közt utazgat.

۞
Utánunk a Mesnevi lesz a sejk, 

és mutatja meg a helyes ösvényt 



az útkeresőknek, és vezeti őket.
۞

A Semah a szerelmesek étke; mivel a Semah-ban ott van isten
elérésének álma. Köpenyben és sapkában nem lehetsz bölcs ember.
A bölcsesség a személyiség önmagában való erénye. Ez az erény
aztán alkothat finom gyapjú- vagy selyemruhát.

۞
Isten közelebb van hozzád, mint saját vérereid. Ezzel szemben saját
gondolataidat távoli helyekre száműzöd. Óh, ki az, ki előveszi nyilát
és elhajítja! Akire vadásznak, ott van a közeledben, miközben te a
távolban keresed.

۞
Míg csak vér buzog az ereimben, 

a Korán szolgája vagyok. 
Én vagyok a föld Isten kiválasztott prófétája, 

Mohamed útja alatt.
Ha bárki mást állít rólam, mint ez, 

azzal nagy szomorúságot okoz nekem.

۞
A Mindenható egyrészről megígérte, hogy megadja mindazt, amire
rászolgálunk, legyen az jó, vagy rossz; de ezen a világon, minden
lélegzetben és látványban az Ő példája van. Az ember lelkében
ébredő öröm azért keletkezik, mert örömet adott másoknak. Azért
szomorú, mert másokat szomorúvá és bánatossá tett. Ezek a másik
oldal jutalmai, és a büntetés mutatja meg az utat; ezek az apró
dolgok mind-mind arról a nagy dologról mesélnek; akárha egy
maréknyi búzát mutatnál egy gabonacsűrben, pontosan olyan.

۞
Nem helyes egy szegény ember szívét összetörni. Isten így
rendelkezett: sohase becsüld alá az apátlant; ne küldd el üres
kézzel, aki kérni jött. A fal azt mondta a tűnek: Miért fúrsz belém,
miért bántasz engem? Mire a tű így válaszolt: Nézd azt, aki ezt
cselekszi velem!



۞
Óh, istenem! Mutasd meg az élet madarának a szent fa zöld ágait,
hogy halála pillanatában elhagyhassa a test börtönét, mely
kívánatos; és ezzel az óhajjal bátran használja szárnyait, és
csőrében örömmel repüljön tova börtönéből.

۞
Forrj-lobogj, de ne fuss ki… Addig sétálj, míg annyira
megvilágosodsz, mint burhani1 Muhakkik.2 Ha megszabadíttatol
saját magadtól, akár teljesen Burhanná válsz. Ha szolga vagy és
semmivé válsz, magad leszel király.

۞
Aki isten mellett akar maradni, annak a szentek közé kell ülni. Ha
eltávolodsz a szentek közelségéből, elvesztél. Mert kicsinység vagy
csupán a nagy egészben. Ha a hálaadás arcokat teremt, senki sem
értékeli az ecetet.

۞
Miért kérünk udvariasságot a mindenható Istentől? Azért, mert a
faragatlan emberek nélkülözik Isten kegyelmét. A faragatlan ember
nemcsak magának tesz rosszat, de lángba borítja a szégyen és
erény látóhatárát.

۞
Bárki tűzbe ugorhat istenéért. Ám mielőtt ugrasz, vizsgáld meg
lelkedet: van-e benne bármi szentség? Mert a tűz nem téged, hanem
a benned rejlő szentet ismeri fel és kíméli meg lángjától.

۞
Magányosságot tanultam azoktól, akikkel együtt voltam. A koplalás
valóban a gyógyulás alapja. Tarts böjtöt, ekként megfigyelheted
lelked erejét és hatalmát.

۞
Az indulat és a vágy kancsallá tesz. Válaszd csak el a lelket a helyes
úttól; az erény háttérbe vonul, ha az irigység színre lép; a lélek
nehéz függönyeinek százai ereszkednek le a szem elé.



۞
Hatalmas a palota udvara, mégsincs egyetlen bátor ember benne.
Olyan idők ezek, amikor nincs családias viselkedés. Bárki szentnek

tűnik.
Az Iszlám számára nincs tűz, 

mely egy kis fényt gyújt a lélekben.
۞

Kitartani a nehéz időkben; 
ez az, amit a Mindenható Isten kedvel, 

a Próféta szeret, és a szentek óhajtanak.

۞
Semmi rossz nem marad benned, 

ha a jót keresed.
۞

Mindannyian játékszerek vagyunk; 
a hatalom az övé; a gazdagság az övé; 

persze, hogy szegények vagyunk!
۞

Ha istennel vagy, halál és élet 
egyformán kellemes.

۞
Istentől való teljes függés és lemondás nélkül 

a jó idő és rossz idő egyaránt csapda, 
egyaránt illúzió.

۞
Tudd, hogy az alak, amit látsz, elpusztul; 

csupán a spirituális világ az, ami örök. 
Miért kell játszadoznunk az edény alakjával? 
Tedd félre az edény alakját, és keresd a vizet.

۞
Képes a kéz bármit is titokban cselekedni 

a lélek elől?



۞
Az ember, akinek kezét a lélek vezeti, 

nem taszíttatik bele sötét vágyainak mocsarába.
۞

Anélkül, hogy odaadnád lelkedet, 
nem fogsz lelket találni.

۞
Azt mondtuk: legyél pásztor! 

És ő farkassá vált. 
Azt mondtuk: legyél őrző! 

És ő tolvajjá vált.
۞

Hosszú évekig kőszirt voltál, 
ami lelkeket karistolt. 

Egy darabig most
Próbálj meg talaj lenni.

۞
Mikor a pásztor alszik, 

a farkas biztos önmagában.

۞
Oh, az, aki elhajítja a hit érceit egy darab kenyérért, oh, a szegény
ember, aki kiárusítja kincseit egy maroknyi árpáért! Nemrit nem adta
fel lelkét Ábrahámért, de egy szúnyognak adta életét.

۞
Ne pihenj meg hitedben. Míg el nem hamvasztanak, sem juthatsz
odáig, hogy hiszel abban, amit két szemeddel látsz. Ha fülünk
egyszer csak látni kezdene, úgy működne, mint a szem; ellenkező
esetben a szavak a fülben maradnának.

۞
A vallás valódi értelme felfoghatatlan; 

csak csodálni lehet.



۞
A vallás bőkezű örökség, amit apád hagy rád; 

ez az, amiért felemelted fejedet 
és nem mondtál köszönetet érte. 

Vajon az ember, akinek öröksége van, 
ismeri a megörökölt dolog értékét?

۞
Az imádkozásnak sokféle módja van, csöndes vagy hangos; azok,
amelyek ömlenek az ajkakról, amelyek kivirágzanak a lélekben;
azoknak szent oltára és imaszőnyege van. De a legszentebb
imádság az, ami összekeveredik az élet imájával. Ellenszenv és
irigység, kapzsiság és igazságtalanság, büszkeség és előítélet
képtelenek ebbe a szentséges testbe hatolni; és a föld minden
mocska megtisztul, amikor a lélek megpihen.

۞
Imádkozni és istennek hódolni az, amikor Istennel vagy. Annak, aki

Istennel van, 
élet és halál egyformán kedves.

۞
A durva ember nem mást, pusztán magát sérti meg, és borít tűzbe
mindent maga körül. Az égbolt a jóság miatt árad a fényben. A jóság
szabadította meg és tisztította meg az angyalt a bűneitől.

۞
Melyik folyó árasztotta el úgy a partjait, 

hogy nem vonult le onnan? 
Miért gyanakodsz hát a hívőre?

۞
A tűz nem égetheti meg nyelvünket… 

Csak ő!
Céljaink azok, amivel híján vagyunk… 

Csak ő!
Nem beszélhetünk nehézségeinkről… 

Csak ő!



۞
Mindig van jobb, mint ami létezik; hiszen nem a legjobb az, akit nem
kell szeretni. Szabadítsd meg a lelkedet a bálványoktól, amiket
imádsz; csodáld a szépséget alak és forma nélkül.

۞
Ő egy aranykincsért rombolta le a házat; 
az aranykincsből erősebb házat épít majd.

۞
El kell engedned kezeiddel ezt a világot annak érdekében, hogy a
kutatás útján szerezhess tapasztalatot. Próbáld meg szemed
vakságát meggyógyítani! Különben a világegyetem mind az Övé, ám
kell lennie egy szemnek, ami lát.

۞
Amikor megpillantasz egy magasabb rendű lényt, látásod
elhomályosul; de adj fényt szemeidnek és meglátod: a
megvilágosodás meghozza a megbocsátást. Szoktasd szemeidet a
megvilágosodáshoz, és ha nem vagy denevér, nézd a másik oldalt.
Megpillantani a munka végét, az már saját fényed kulcsa.

۞
Az érzések agyunk rabjai; 

az agy a lélek rabja.

۞
Arcod színe lelked nyomát viseli.

۞
A titokban tartott dolgok ellenségeikkel együtt kerülnek napvilágra.

Csak Isten marad titok, 
mert neki nincs ellensége.

۞
Bármelyikünk adhat egy szelet kenyeret a másiknak. Ám a

megbocsátás isteni feladat.

۞



Isten érintése ismeretlen helyeken rejtőzik.
۞

A szeretet vonzalom 
tisztelet és mérték nélkül.

۞
Feladhatod dühödet; 

és Isten elterelheti haragját rólad. 
Mi más jöhetne a jóságra, mint a jóság?

۞
Az ég beleremeg, amikor egy rossz embert, 

egy kegyetlen embert dicsőítenek. 
Senki, aki féli istent, nem oly bátor, 

hogy ilyet cselekedne.
۞

Ha az ember valódi ember volna testével és tetemével, akkor nem
lenne különbség szent Mohamed és Abu Cehl3 között.

۞
Életedet soha ne fordítsd el Mohamed szent hitétől; Ne hagyd el Őt! 

Bízzál kevésbé elmédben, és képességeidben.
۞

Haszon csak a jótettekben és a vallásban rejlik; 
a valódi szabadságot mindkét világban 

az ezektől való megszabadulás rejti.
۞

Ha azok, akik vallásos engedelmességükben 
lustán cselekszenek, 

azokon a hitetlenek uralkodnak.

۞
A hatalmas isten azt mondta, 
hogy a hitetlenek koszosak. 

Ám légy óvatos; 



ők nem kívülről koszosak. 
A kosz nem más, 
mint saját vallásuk 

és erkölcstelenségük.

۞
Az alamizsna, amit szétosztasz, pénztárcád őre. 

És az imádkozás annak az alamizsnának a pásztora.
۞

Nem kerekedik felhő, nem hull eső arra a népre, 
amelyik nem oszt alamizsnát. Sok járvány dúlja azt a közösséget,

amelyet megfertőzött a bálványimádás.

۞
Hitünkben haragot tartani olyan, 

mint a káromkodás. 
Tartsd szívedet olyan tisztán 
és bűntelenül, mint a tükör; 

ez a mi imádságunk.
۞

Ha úgy akarsz élni, 
mint egy valódi muzulmán, 

kövesd a Koránt; 
mert a Korán nélkül 

lehetetlen valódi iszlám életet élni.
۞

Míg élek, a Korán szolgája vagyok 
és Mohamed ösvényén a por; 

szorosan követem isten nyomát.

۞
Óh, testvérem! Mihamarabb szabadulj meg Abu Cehltől! Ha hitünk
és engedelmességünk útja mentén bárki is odavész, akkor én
hitetlen vagyok.

۞



A zene fokozza a szerelmes érzéseit, 
a sértett panaszait és a boldog ember örömét.

A zene azon lelkek egybekelése, 
akik istent szeretik; mert a zenében 
ott a remény, hogy eljutsz istenhez.

۞
Egy fehér és egy fekete zászlót felvontak; 

egyet Ádám, a másikat az ördög.
۞

Óh, a fiatalság! Ezen a szent úton, melyen elérjük céljainkat, övezd
fel magadat és imádkozz istenhez, mint a gyertya az imazsámoly
mellett, egészen hajnalig.

۞
Mindkét féle méh ugyanarról a helyről táplálkozik, mégis az egyikben
méreggé, a másikban mézzé válik a táplálék. Mindkét fajta szarvas
füvet legel és vizet iszik, ám az egyik hulladékot, a másik szépséget
produkál. Mindkét fajta nád ugyanonnan szívja a vizet, mégis az
egyik üres belül, míg a másik cukrot ád. Százával találsz hasonló
példákat, de minden két dolog oly messze van egymástól és annyira
különbözik, mint hetvenévnyi távolság. Az egyik táplálkozik és buta
marad, messze esik Tőle, a másik eszik, és tetőtől talpig töltekezik
Isten fényével.

۞
Nyisd ki szemedet 

és pillants a Koránba. 
Minden szúrája, 

(melyek Isten szavai), 
erkölcsre tanít.

۞
A próféták a legtöbb nyomorúságot elszenvedték; hiszen egy ostoba

személyt dédelgetni már önmagában nyomorúság.
۞



A filozófus bölcsessége 
csak a kételkedést és a 

kérdéseket növeli az emberben; 
az iszlám tudás birtokában 

az ember magasabb szintet ér el.
۞

Óh, a szerelmes! 
Kelj föld álmodból és fogd azt a kínt! 

Vajon van esélye a szomjas embernek, 
hogy elaludjon a sarokban, 
amikor a másik szobából 

vízcsobogást hall?

۞
Isten útján nincs hely 

az elme versenylovainak.
۞

Istenem! Semmi sem rosszabb, mint távol lenni tőled. Minden
összekeveredik és értéktelen erőfeszítés csupán. Az egyetlen dolog,
amit tehetek, hogy visszavonulok hozzád.

۞
Mindenki boldog, ha felszabadítják. 

Ám én a legnagyobb kielégülést 
abban találom meg, 

ha Isten rabszolgája lehetek.

۞
Ha nem mosod és tisztítod 

a lelkedet folyamatosan,
ne várj segítséget az imádságtól.

۞
Ha olyan személyt látsz, aki hozzászokott 

a templomba járáshoz, akkor hívő embert látsz.
۞



Legyél kard a vallás ellenségeinek feje fölött,
borítsd tűzbe azokat, akik olyanok, mint a farkas;

mert ők a Próféta ellenségei.
۞

Egy hitetlen bűnbánata rosszabb, mint bűnei.

۞
Minden áldásnak megvan a hatóköre.

۞
Amikor az ember alszik, a lelke úgy ragyog, mint nap a zeniten. Ám
a test a takaró alatt rejtezik, és olyan, mint az élők lábára csomózott
kötél; folyamatosan visszahúzza a földre.

۞
Ha keresed a kerengő dervist,
ne keresd őt magadon kívül;
keresd szenvedélyeid közt.

۞
Csupán egyetlen pillantás is elrabolja a lelket, látjuk, még az orvos

sem képes rá gyógyszert adni. Ám ha csak egyszer is látják
rózsaarcát, Annak az orvosnak más doktorokra lesz szüksége.

۞
Egyszer megkérdezték a Mestert, hogy mi a szeretet. Így válaszolt:
legyél én, és megtudod.

۞
A gyász arra késztet, hogy titokban szólj istenhez; ekként sokkal
jobb, mint bármely földi ellátmány.

۞
A megbánás nélküli imádság hideg és haszontalan; a megbánásteli
imádság szeretettel és tiszta szívből érkezik.

۞
Amikor nem játszanak a dobokon, 

mi hiányzik az ünnepségből?



۞
Bárkihez is imádkoznak az emberek,

annak az élete szintén meg van mérgezve.
۞

Ahogy az emberi nyelv ábrázolja a szeretetet, az megvilágosít; ám
az a szeretet, amiről nem beszélnek, sokkal jobban megvilágosít.

۞
Van egy hang, ami nem használ szavakat. Hallgasd!

۞
A lelkem máshonnan származik; 

biztosan tudom ezt és igyekszem, 
hogy ott végezzem.

۞
Bensődben több szeretet van annál, 

mint amit valaha is megérthetsz.
۞

Minden, amit csak láttam, azt tanítja, 
hogy bízzam a Teremtőben mindenért, 

amit sohasem láttam.
۞

Ha fény lakik a szívedben, 
mindig megtalálod a hazafelé vivő utat.

۞
A lelkem a vezetőm.

۞
Amint rálépsz az útra, 

az út megjelenik.
۞

Miért bűvöl el annyira ez a világ, 
mikor egy aranybánya van benned?



۞
Kopogtass! 

És Ő megnyitja a kaput.
۞

Megtaláltam önmagamat.
۞

Amikor a világ térdre kényszerít, 
a megfelelő testhelyzetben vagy 

az imádsághoz.
۞

Ne feledd, 
a szentélyhez vezető ajtó 

benned van.
۞

Keresd azt a bölcsességet, ami megoldja nehézségeidet. Keresd azt
az ösvényt, mely egész lényedet igényli.

۞
Lehangoltságod arcátlanságodból fakad, és abból, hogy

visszautasítod az imádságot.
۞

Légy lámpás, mentőcsónak, vagy létra. 
Segíts más lelkeket gyógyítani. 

Pásztorkén lépj ki házadból.
۞

Számtalan réteg borítja,
ám Ő benned van. 

És Benne az egész világmindenség van.
۞

A hajónak víz kell, hogy vitorlázzon. 
Ám a víz, ha behatol a hajóba, elsüllyeszti. 

Amit a víz jelent a hajónak, 
azt jelenti a hívőnek a világ.



۞
Bárcsak olyan ajkaim lennének, mint a levegőég; oly sokat
dicsérhetném akkor a prófétát, hogy még az angyalok is
megirigyelnék.

۞
1 Burhan (arab): 1.) Mohamed próféta egyik keresztneve. Jelentése: bizonyság, tanújel.
Különösen kedvelt Törökországban, ahol a keresztnév rímel a Khan (törzsfő, nemzetségfő)
szóra. 2.) pastu törzs Afganisztánban. (a Fordító megj.)
2 Muhakkik (ottomán): jelentése nyomozó, kutató, fürkésző. (a Fordító megj.)
3 Abu Cehl (556–624): vagy Abu Jahl (Amr ibn Hisham néven is ismert), mekkai sokisten-
hívő pogány vezető, Mohamed próféta és a korai iszlám vallás kritikusa. A
mohamedánokkal vívott Badr-i csatában vesztette életét. (a Fordító megj.)

II.
Szerelem, párkapcsolat, család

Mi az arany, mi az élet, a gyöngy, a korall? 
Semmiségek csupán, ha nem költik a szerelmesre, ha nem áldozzák

fel a szépség oltárán.

۞
Ha valakinek nincs hajlama a szeretetre, az olyan, mint a madár

szárnyak nélkül. 
Kár érte!

۞
A szerelem minden keserű dolgot megédesít.

۞
Ha az ember nem őrülne meg a szerelemtől, 

sohasem érné el a tökéletességet.

۞
Tekinteted fénye megvakított;

hívtál és eltaszítottál; melyik az igazi?
Senki sem fog rászedni, s ha megnedvesedik ajkam; taszíts

folyódba: 
a legjobb dolog fog elragadni.



۞
Ha szíved nem lángol, 

szemed sohasem lesz könnyes.
۞

A szerelmes olyan, mint az arany; 
a nehézség olyan, mint a tűz. 

A tiszta arany gyönyörűen csillog a tűzben.

۞
Csak a tűz képes kioltani a szerelmet.

۞
A szerelem nem ismer szenvedést vagy könyörületet.

۞
A szerelem nem arany; nem lehet rejtegetni. 

A szerelmes előtt nincsenek titkok.

۞
A szerelem olyan, akár egy bírósági ügy; 

a nehézségek olyanok, akár a tanúk. 
Ha nincsenek tanúid, 

nem fogod megnyerni az ügyet.
۞

Szerelmed körülölelt engem; 
tanácsaid hiábavalóak; 
megittam ezt a mérget, 

és ez a baj semmire való.
۞

Amit a szél jelent a tűznek, 
azt jelenti az elválás a szerelmeseknek; 
talán lángra lobbantja a kis szerelmet 

és megerősíti a hatalmasat?

۞



Azt hittem, hogy a szerelmes és szeretője 
két különböző létező. 

Ehelyett ők egyek voltak. 
Kettőt láttam egy helyett.

۞
Az elválás a szerelmesek számára olyan, 

mint egy évnyi távollét; habár csak 
egy szemvillanásnyi ideig tartott.

۞
A szerelmes oly tiszta az emberek százai közt,

mint a Hold a csillagok között.
۞

Oh, a szerelemtől, és a szerelem alakjától
tüzem fellobbant és megperzseli az én lelkemet!

۞
A szerelmes szemeivel követi szerelmét,

és mindent megtesz, amit szerelme csak kíván.
A szerelmes sohasem felejti el szerelmét;

folyamatosan emlékében tartja a szerelmet.
۞

Bármilyen szeretet van is legbelül,
az feláldozható a szeretett lényért.

۞
Előbb-utóbb mindenki túllép 
az állatias szerelem körein.

۞
A buja vágyat szerelemnek nevezted;

ha ez így lenne, 
a szamár lett volna az állatok királya.

۞
A szerelem nem tanul egyetlen szerencsétlenségből sem.



۞
Bárkinek is tanítanák meg a szerelem titkait,

úgy összevarrnák ezzel a száját,
hogy egyetlen szót sem lenne képes mondani.

۞
A csapások nem adnak tanácsot a szerelemnek.

۞
A szeretet hét városán átvágva,

még mindig az első sugárút 
első keresztutcájánál tartunk.

۞
A szerelmes férfi számára 

a legjobb hely szerelmese öle.
۞

Sem a folyó nincs tele hallal, sem a hal nincs tele a folyóval. Sem a
világ élőlényei nem unják a szerelmet, sem a szerelmes nincs eltelve
a világ élőlényeivel.

۞
A legrosszabb fajta ember az, 

aki nem ad szeretetet, 
és őt sem szereti senki.

۞
A szeretet az élet lényege.

۞
A szeretet olyan eszköz, 

ami felfedezi a szent titkokat.

۞
Az emberi szívek egyesülése jobb, 

mint a nyelvek egybeolvadása.
۞



A szerelem olyan korlátlan hatalom, 
aminek soha nincs ideje.

۞
Ez a világ, és a másvilág olyan, mint az ember két felesége; a férj
feldühíti az egyiket, ha a másik elégedett.

۞
A kalifa azt mondta Leilának: Valóban te vagy az, aki legyőzettél és
elvesztél Mecnunban1 azzal, hogy beleszerettél? Nem vagy szebb
más szépségeknél! Leila ekként válaszolt: Fogd be a szádat, te nem
vagy Mecnun!

۞
A szíved ismeri az utat. 
Fuss abba az irányba.

۞
Az egyetlen tartós szépség 

a szív szépsége.
۞

Addig törd és gyötörd szívedet, 
míg az megnyílik.

۞
Hunyd le szemedet. Zuhanj a szerelembe. 

És maradj ott.
۞

A szíved valódi középpontja az, 
ahol az élet születik; 

a legszebb hely ezen a földön.
۞

Engedd a szépségnek, amit szeretsz, 
hogy azzá váljon, amit teszel.

۞



Minden, ami csak gyönyörű, igazságos vagy szép, annak a szemnek
készült, amely meglátja.

۞
A szépség körülölel bennünket, de rendszerint sétálni kell a kertben

ahhoz, hogy felismerjük.
۞

Az asszony isten sugára és nem 
a földhözragadt imádat tárgya: 

az asszony teremtő, 
és nem teremtett.

۞
Ha a Holdat akarod, ne bújj el a sötét elől. Ha a rózsát akarod, ne
bújj el a tüskék elől. Ha a szerelmet akarod, ne bújj el önmagad elől.

۞
Életem végén már csak egyetlen 

leheletem maradt. 
Ám ha te érkezel, felkelek és énekelek.

۞
A jószág füvön hízik, míg az ember erénytől fejlődik. Tudd, hogy az a
szív, amelyet rossz magaviselet keretez, nem ér egy fillért sem. A
szerelemnek hasonló ereje van: mindent lángba borít, kivéve tárgyát.

۞
1 Leila és Mecnun történetét Dzsalál ad-Dín Rúmi tette ismertté. Leila és Kays fiatalon,
még iskolai tanulmányaik alatt egymásba szerettek. Ezt azonban Leila édesanyja nem
nézte jó szemmel, Leilát kivette az iskolából és megtiltotta, hogy Kaysszal találkozzék. Kays
szerelmi bánatába beleőrült, és a sivatagba menekült. Ezután az emberek Mecnunnak (=
arab nyelven őrült) nevezték. Mecnun a földi szerelemtől elfordulva az isteni szerelmet
kereste. Leila utána ment a sivatagba, megtalálta Kays-t és látta, hogy számára már
elveszett egykori szerelme. Leila ezt követően pokoli kínok közt lehelte ki lelkét. Mecnun ezt
megtudván, felkereste sírját, és Leila sírja fölött arra kérte istenét, hogy adja neki őt vissza.
Allah meghallgatta az imáját, és a két fél eggyé vált, legyőzve ezzel az időt és az anyagi
létet. (a Fordító megj.)

III.
Élet, barátság, bölcsesség, halál



A jók már eltávoztak.
Csupán példájuk és tartásuk maradt hátra.
És kegyetlenség és gyűlölség a rosszaktól.

۞
Erőszak és bujaság tesz kancsallá, 

s téríti le a lelket a helyes útról. 
A zsarnokok hatalma sötét kút.

۞
Ha nem kerested életed palotáját, 

az azt jelenti, hogy tudod: 
Te magad vagy az, akit keresel.

۞
Takarózz! 

Hogy hibáid is eltakartassanak.
۞

Az erszény és a bölcsesség értéke az arany, 
amit birtokol.

Mi az értéke az erszénynek és a bölcsességnek, 
ha nincs benne semmi arany?

۞
Sohasem tapasztaltam nagyobb erényt és tudást, 

mint a jó magatartás.
۞

Esküszöm, ha ajranos kupám előttem van, 
még csak nem is gondolok mások mézes bödönére! 

Éhség, még ha halálomat okozza is.

۞
Szolgaságért nem árusítom ki a szabadságot.

۞
Bármi is van a korsóban, kiszivárog.

۞



Nem az vagyunk, akit megvesztegetnek,
sem király, hatalmas és gazdag;

Láttunk összekapaszkodott lelkeket 
szilánkokra törni, és megjavítjuk őket.

۞
Akkor is, ha megharagszol, akkor is, 

ha ezeréves útra indulsz, ismét visszatérsz hozzám; ahol befejezed
utadat, 

az csak én vagyok.

۞
Azok a szavak, amiket sírom fölött mondasz, 

szomorú fülemre hullanak majd; 
inkább mondd el nekem most.

۞
Az isten ingyen adta az életet neked, ezért nem értékeled. Nincs
olyan jóság, ami rosszra fordul. Melyik tető nem omlik le és hever a
földön? Ha a tudás az emberiség javára tükröződik a lélekben, akkor
az hasznos; ám ha testben és egyéb hívságokban tükröződik, akkor
az teher, az katasztrófa.

۞
Óh, valaki kutat ás a zsarnoksággal! 

Saját csapdádat készíted el! 
Óh, a szem, mely másokért könnyezik! 

Jer, és könnyezz önmagadért egy darabig! 
A gyertya jobban ragyog a zokogástól!

۞
Az Úr ezerféle gyógyszert és vegyszert alkotott; 
ám az emberiség nem úgy tekint a vegytanra, 

mint a türelemre.
۞

Mennyi tengervizet tölthetsz egy edénybe? 
Egy napnyi szerencsét! 

A kapzsi szemöldökei nem telnek meg. 



Ehelyett, ha nem elégedett, 
soha nem töltik meg gyöngyök.

۞
Száz férfi is leülhet az ebédlőasztal mellé étkezni. Ám az egész világ

sem elég két olyannak, akik vezérré akarnak válni.

۞
Nem láthatsz mindent; azok a dolgok, 

amiket szeretsz, tesznek vakká és süketté.
۞

A könyv célja a tudás, ami benne van, ám ha úgy hozza az élet,
párnádul szolgál fejed alá. Ez éppen olyan, mint éles kardodat a
falba döfni, mint egy szeget, elfogadva, hogy már a rajtnál vesztettél.

۞
Oly sokan fekszenek sírjukban 

jobb és fényesebb hasznossággal és megvilágosodottsággal, 
mint élők százai.

۞
Halott és elfedi saját árnyékát. Ám az anyaföld visszaadja a halott
árnyékát. Azt mondják, a gondolat utat nyit. Azt is mondják, hogy az
út királyhoz visz. És még azt is mondják, hogy a király magamagától
király, nem pedig katonái vagy szerencséje által. Mely vödör az, ami
a kútba merítve nem színültig telve érkezik fel; hát miért kiabálna az
élet a kútból? Amikor egyik oldalon becsukod a szádat, nyisd ki a
másik oldalon; mostantól nyomorúságod úton van hontalanságod
felé.

۞
Halott voltam, újjászülettem. 

Üvöltés voltam, nevetéssé lettem. 
A szeretet országa megérkezett. 

Örökkévaló nemzet lettem.
Egy lelkem van és bátor szívem. 
Az oroszlán merészsége enyém. 

Csillag lettem, újszülött és ragyogó.



۞
A fájdalom mindig több fájdalommal jár. 
Egy ocsmány szó miként érhet annyit, 

mint egyetlen helyénvaló?
۞

A szem, mely a tengert figyeli, különbözik attól a szemtől, amely a
habokat látja… Próbálj azzal a szemmel nézni, mely a tengert, s
nem a habokat látja. Akár éjjel, akár nappal a habok a tengerből

születnek, és a tenger az, mely életre kelti őket. Mégis mily meglepő,
hogy 

a habokat látod, s nem a tengert.

۞
Tégy félre minden földi hívságot ide, az út szélére. Ne mozdulj
addig, míg vezetőd mozdulatlan. Az, aki fej nélkül lépked, farokká
válik. Az ilyenfajta ember járása olyan, mint a skorpió mozgása.

۞
A tisztelet helyes dolog; 

ám az ember munkája ugyanúgy helyes! 
Térj észre és ne légy vak, mint az ördög.

۞
A bűnt saját magadban keresd; te vetetted el magvait. Teremts békét

Isten törvényével és büntetésével! A gondok oka az, hogy valaki
rosszat cselekedett. Keresd a rosszat abban, amit teszel; ne mondd

azt, hogy „ez az én végzetem”.
۞

Mikor az áradás árvízként kezd tombolni és üvöltve zúdul alá, a
kezdeténél próbáld megállítani; különben minden útjába kerülőt

lerombol és elpusztít.

۞
Elnyűtt cipő elnyűtt lábra illik.

۞



Óvakodj a borús gondolatoktól. Az ember szíve olyan, mint a bozót
és az erdő. Egyaránt találhatsz benne olyan gondolatokat, mint az
oroszlán, de olyat is, mint a vadszamár.

۞
Ne látogasd meg a reménytelenség faluját; 

van remény.
Ne sétálj a sötétség felé; 

vannak még Napok.
۞

Bárki öntudata vérezni kezd, 
ha nem teljesíti kötelességét maradéktalanul; 

erre kifogás vagy gyógyszer hatástalan.
Mielőtt a halál magához veszi, ami neki jár, 

mindent, ami neki jár, el kell végezni.

۞
Kutat ásol kegyetlenséggel; ám tudd, hogy ugyanakkor magadnak is
ásod azt a kutat. Ne fonj gubót magad köré, mint a selyemhernyó;
ha kutat kell ásnod, áss olyan mélyre, amilyen mély magad vagy.

۞
Ha a kovács arca fekete, 

a füst nem hagy nyomot rajta.
۞

A kavics nem virágzik ki, még ha a tavasz jő is el, legyél televény, és
nézd, ahogy a rózsák szirmot bontanak. Elég! Olyan voltál, mint a
szikla, számtalan szívet törtél össze, legyél televény, gyönyörű
rózsák virágoznak majd rajtad. A világegyetem minden porcikáját
szeretet köti össze; tanuld meg szeretetedet szétárasztani. Engedd,
hogy lelked megértse: elég hely van benne mindennek; a világ fél
attól, akiben nincs szeretet.

۞
Az, aki munkájával megmutatva ad tanácsot jobb, mint az, aki csak

szavakban teszi.



۞
Óh, hatalmas Mevlana,1 a kívánatos barát,
ha fényt kívánsz hozni, mint a reggel teszi, 
úgy meg kell szelídítsd szenvedélyeidet, 

melyek sötétek, mint az éjszaka.
۞

Ha az elme egymásra talál 
egy másik elmével, 

akkor a fényesség erősödik, 
és az ösvény megjelenik. 

Ám ha a szenvedély örömre lel egy másik szenvedélyben, akkor a
sötétség megnő és az ösvény semmivé foszlik.

۞
Nyers voltam, megfőztek és kiégettek.

۞
Az éles kard sem képes elvágni a lágy selymet.

۞
Tudd, addig, míg meg nem halsz, 

szenvedésed nem hagy alább. 
És mivel halálod előtt nem halsz meg, 

szenvedésednek folytatódnia kell.

۞
Én lelkem! Semmi rosszat nem kapsz ettől a szeretettől. Ne félj, ha

ellobban az élet, 
a halál egy másik élet.

۞
Ha a jó időkben vágyol barátra szert tenni,

szabadítsd meg magadat mindattól, 
amilyennek látszol 

és próbáld felfedezni a lényeget!
۞



Az ezüst külseje fehér és fényes; de mivel kezek és ruha érinti,
megsötétedik. A tűznek vörös arca van; de nézd csak, mit tesz a

rossz dolog; a legvégén már csak a sötétséget figyeled.
۞

Óh, az okos! Sohase részegedj le, s ha mégis, 
mikor kijózanodsz, ne kérj bocsánatot.

۞
Ha végképp nehéz idők járnak, 
ha nagyon nehéz időket élsz át, 

legyél türelmes; 
mert a türelem a jó idők kulcsa.

۞
Nézz szét a világban, melyben élünk; a hatalmas isten nevelte föl
valamennyi teremtményét a szeretet ölében. Miért próbáljuk meg

ütésekkel és rúgásokkal elérni végzetünket ahelyett, hogy
cirógatnánk és ölelgetnénk?

۞
A keserű dolgokat megédesíti a szeretet; a réz arannyá válik a
szeretettől; az üledék tartóssá és tisztává válik a szeretettől; a
szenvedők segítséget találnak a szeretettel; és a királyok átlagos
emberré válnak a szeretettől.

۞
A hordár, aki súlyos terhet vesz vállaira, 
minden nehézséget elragad másoktól.

۞
Az öregek ígéretei kincsek, 

amik folyamatosan vándorolnak; 
a hitványak ígéretei csak terhek és nyomorúság, 

mely megtartja hibáját.
۞

Magasztalj egy jó embert, ahogy csak kívánod; 
azok, akik megtartják szavukat, 



minden jó szóra érdemesek.
۞

A víz mindig diadalmaskodik a tűz felett. 
Ám ha edénybe zárják, a tűz felforralja és megsemmisíti azt.

۞
Ne kutass a víz után! 

Legyél víznélküli; ekként a víz megérkezik akár föntről, akár lentről,
és képes lángra lobbantani és megfőzni.

۞
A szenvedély, mely tűzként lángol, 
nem hamvad el, míg a tűz lángol; 

csak akkor hamvad el, 
ha nem táplálod többé vágyaiddal.

Talán a tűz kialszik, ha száraz ágra dobod? 
Talán nem lobbantja fel ismét a lángot? 

Vízből vagy; te mégis azt hiszed, 
hogy az edény vagy.

۞
Világunk olyan, mint egy fa; 

és mi mind gyümölcsök vagyunk azon a fán; 
némelyik érett, némelyik éretlen.

۞
Ismerd meg jól az embert! 

Ne gondold azt, hogy mindegyik rossz 
és ne alázd meg őket; ám azt se gondold, 
hogy mindegyik jó és magasztalni kell őket.

۞
Kívánj, mulassz; de korlátok közt 

kívánj és mulassz. 
Egy szalmaszál nem fog hegyet mozgatni. 

A nap megvilágítja a földet; 
ám ha csak egy kicsivel közelebb lenne, 

már lángba borítana mindent.



۞
Halálunk után ne keresd sírunkat a földön. 
Sírunk a bölcs emberek szívében lakozik.

۞
Aggódtam, hogy cipő nélkül járom az utamat, 

és láttam valakit lábak nélkül jönni.

۞
Senki sem hal meg attól, 

hogy elégedett azzal, amije van, 
és senki sem lesz király attól, 
hogy kapzsisággal táplálkozik.

۞
Bármily gazdag lehetsz is, mégis

csak annyit ehetsz, amennyi beléd fér.
Merítsd edényedet a tenger vizébe, csak annyit tölthetsz belé,

amennyivel megtelik. 
A többi kívül marad.

۞
Próbáld meg megérteni tenmagadat, 

mielőtt egy könyvet elolvasnál.

۞
Miért keressük mindannyian a büszkeséget önmagunkban? A

legvégén 
mindenki csupán egy átjáró párja.

۞
Bárki legyőzheti a világot, 

de nem győzheti le saját szavait.
۞

Te, aki elülteted a tövis magvait; 
térj vissza érzékeidhez, 

és sohase keresd azokat a rózsakertben.



۞
A törés annak a keveréke, aki megjavítja azt, amit eltört. Az, aki
fűrészel, szintén darabokra esik, bármit is árulsz, ő valami jobbat
vásárol.

۞
Aki nem látja a kezét, 
azt hiszi, hogy a toll írt.

۞
Még akkor is, ha életedben magas posztra kerülsz, mindig gyötörni

fog 
a veszteségtől való félelem.

۞
Nyerj számtalan jó dolgot, mint a tenger, 

de te legyél hajó a tengeren.
۞

A jó beszéd és a könyörületesség 
emberi düh, 

a bujaság pedig állati erény.

۞
Minden dolog valami mást vonz; 

a hőség vonzza a meleget; 
a hideg vonzza a hűvöset. 

Azok, akik hamisak, 
hamisakat vonzanak.

۞
Létezésed gondolataidban merül ki.

A többi csupán csontok és hús.
۞

Az éjszaka életet ad mindennek, 
ami hordozza.

۞



Az öreg ember többet lát meg a téglában, mint amit a fiatal ember
megláthat a tükörben.

۞
Vajon a gyermek elengedi a szagos hagymát, 

hacsak nem lát almát?

۞
A páva ellensége a saját lába. 

Hány király van, akit 
saját hatalma és ereje ölt meg.

۞
A Nap bizonyítéka a Nap önmaga. 

Ne fordítsd el arcodat a Naptól, 
ha megoldást keresel.

۞
Bárki is rendelkezik szépséggel, 
jobb, ha tudja: csak kölcsönkapta.

۞
Ez a drága élet elmúlik vagy úgy, hogy megpróbálja zsebünket
pénzzel teletömni, vagy úgy, hogy jól eszünk és jól iszunk, és
lélegzetünk, melynek száma véges, elenyészik.

۞
Amikor a madárijesztő dalra fakad, 

a csalogány elcsöndesedik.
۞

Annak a kebabja, 
aki a harcos oroszlánt kergeti, 

sohasem fogy el.

۞
Az embernek sok lakást kell otthagynia, 

hogy egy nap otthonra találjon.
۞



Egy barátot üres kézzel meglátogatni olyan, 
mint malomba menni búza nélkül.

۞
Tedd félre a kapzsiságot. 

Ne fecséreld el magadat értéktelen dolgokért. 
A víz a talaj felszíne alatt van, 

a tanonc a mesterben.

۞
Bölcs ember az, aki barátai hibáiból 

és halálából tanul.

۞
Beszéljen bár száz különféle nyelven, 

akkor is némának tartják, 
ha szíve és szavai nem egyformák.

۞
Még ha minden szellővel fűszálként is hajladozol, mégsem érheted

el a fűszálat, 
ha hegyként fölmagasodsz.

۞
Megpróbálni tudást adni az ostobának olyan, 

mint kardot adni a rabló kezébe.
۞

Az orvoslás nem keres mást ezen a földön, mint rosszindulatot.

۞
Az embert az alapján ítélik meg, 

hogy megnézik: mit keres.
۞

Oly sok bölcs ember és oly sok erény van, mik az előtérbe
furakszanak, hogy ha az ember ezekkel akar vezetővé válni,
elveszíti a fejét. Ha nem akarod elveszíteni a fejedet, legyél a láb.



۞
Szép dolog, amikor a barátok összejönnek; ragaszkodjatok az
erkölcs kötényéhez; a dolgok a látványban makacs dolgok és
megszédítik az ember fejét. Próbáld ezeket a makacs dolgokat
összeolvasztani a látvánnyal és nyomorúsággal; ekként
megpillanthatod az egységet, mely olyan, mint az alant fekvő kincs.

۞
Az írástudatlan irgalma és jósága csekély.

۞
Maga vagy az élet, annak ellenére, 

hogy mi vagy. 
Azt hiszed, hogy a test vagy.

۞
A faragatlan ember szebb a nyilvánosság előtt, 
mint azok, akik nincsenek a nyilvánosságban; 

a kilincs ugyancsak meghajlik, 
habár az ajtón marad.

۞
A kérdés a tudásból születik; 

ahogy a válasz is.

۞
Az az ember, aki vizet gyűjtöget a folyó mentén, 

ugyanaz a személy, aki nem látja a vizet.
۞

Ne árulj tükröt a vakok piacán; 
ne fakadj dalra a süketek piacán.

۞
A könyv egy jövőbe küldött levél.

۞
A tenger nem lesz koszos attól, 

hogy a kutya ajka érintette.



۞
A bánat mindig megmutatja az igaz utat.

۞
Az ember lelkében mindig van egy sarok 

tele homállyal és kételkedéssel. 
Ha figyelsz rá, úgy ablakot nyitsz azon a lelken.

۞
Amikor az énekes szünetet tart, 
ez vajon nem növeli a hangját?

۞
Azért, hogy egy szót kimondhass, 
előbb hallgatnod és figyelned kell. 

Ekként hallgatás útján kezdj el beszélni.
۞

Légy barátságos az emberekkel! 
Amilyen zsúfolt egy karaván, 

olyan messzire kerülik el az útonállók.

۞
A világ olyan, mint egy mágnes; 

magához vonzza a pelyvát. 
Csak a tiszta búza menekülhet a vonzásától.

۞
Ha egy rózsára gondolsz, akkor rózsakert vagy; 
ha a tövisre gondolsz, akkor magad vagy a fa, 

megfelelő, hogy tűzre vessenek.
۞

Testvérem! 
Ötletekből és gondolatokból vagy. 

Ez a lényeged. 
A többi csupán csont és ideg, 
ami az állatokban is megvan.



۞
Ember és állat között a különbség a jóság.

۞
A mohóság és a földi hívságok utáni vágyakozás 

késztetik az embert arra, 
hogy olyan dolgok után nyújtózkodjon, 

amiket nem érdemel meg.

۞
Mi az igazság? Fákat öntözni. Mi a zsarnokság? Tüskét öntözni. Az
igazság az, amikor a jóságot az őt megillető helyre helyezzük; ne
öntözz minden magot, csak mert felszívja a vizet. Mi a zsarnokság?
Valamit nem megfelelő módon használni, és olyan helyre rakni,
ahová nem való.

۞
Akkor zokogj, ha megszületik valaki, 

és ne akkor, amikor meghal.
۞

Amikor sír valaki, az azt jelenti, 
hogy az irgalom óceánja felkorbácsolódott.

۞
Átkutattam az egész világmindenséget. 

Nem találtam nemesebb erényt, mint a jó szándék.
۞

A jó szándék az, 
ami az írástudatlan embert acéllá edzi; 

értékesebbé, mint az aranyként csillogó lángész.
۞

Gondolkozz; 
mert az elme látja a dolgok végét. 

Az az elme, amelyik nem látja a véget, 
szenvedéllyé változik.



۞
Az ember azzal válik bölccsé, 

hogy elméjét használja; nem azzal, 
hogy szakálla és haja őszre változik.

۞
A szomszédjaid elől elhalászni a prédát 

nem a kutyák szégyene, hanem az oroszláné.

۞
Nézd, a nyílvessző röpül, az íj rejtve van; 

az élet körbevesz, 
míg mások élete rejtve marad.

۞
Mid van és mit értél el? Milyen fajta gyöngyöt halásztál ki a
tengerből? Nem lesz hasonló érzés a halál napján; az életnek vajon
van lelke, hogy barátja legyen a tiédnek? A sírban homok tölti meg
majd ezeket a szemeket. Van olyan lámpád, mely megvilágosítja
még a vakok szemét is?

۞
Mily sokat is tudsz; ám amit mondasz, 

pusztán annyi, mit hallgatód felfogni képes.

۞
Mindenkinek igazat adni bolond dolog; 

ám az, aki szerint minden rossz, az zsarnok.
۞

Valami után kutatni, ami nincs ott, 
olyan, mintha nem is keresnék.

۞
A madarak mindig a saját fajtájukkal repülnek.

۞
Mindig próbálj megszabadulni a hamis baráttól. A hamis barát
rosszabb, mint a legerősebb mérgű kígyó. A kígyó harapásával



mérget fecskendez be, de csak egyet öl meg, ám egy hamis barát
miatt egész életedet és hitedet veszítheted el.

۞
A kőszikla nem képes kizöldülni, 
még ha ezer tavasz múlik is el.

۞
Törd össze a színes üveget, és nézz! 
Lám, megérted, mi bántotta látásodat.

۞
Ha csak kimered a vizet a tengerből és nem pótolod, akkor a tenger

kiszárad 
és sivataggá válik.

۞
A szomorúság azokból a vágyakból ölt testet, 

amelyek nem váltak valóra.

۞
A nyelved olyan, mint egy kimeríthetetlen kincsestár, 

és egy gyógyíthatatlan betegség.
۞

Az, akinek nyelve és szavai nincsenek harmóniában, még ha száz
nyelve van is, 

nem több a némánál.
۞

A legnagyobb bálvány kapzsiságod bálványa.

۞
Ne engedd, hogy a szamár a saját feje után menjen; tartsd erősen a

gyeplőt, 
különben biztos, hogy a rozsba szalad.

۞



A becsületes embernek 
nincs szüksége esküt tenni.

۞
Csillagok akkor is vannak, 

ha a vak nem látja őket.

۞
Folyamatosan tartsd a kapcsolatot barátaiddal; 

mert az az utat, amin nem járnak, 
előbb-utóbb benövi a gaz és a bozót.

۞
Ha a békességet keresed, legyél barátságos; 

hozd helyre hibáidat gyorsan és dolgozz.
۞

Az ember csak magból áll; a többi csupán bőr.
A szem az, ami látja a barátot.

۞
Annak, akinek igaz barátja van, 

nincs szüksége tükörre.
۞

Hogy a világot megláthasd, 
igaz szemre van szükséged.

۞
Az, aki gondolkodás nélkül beszél, olyan, 

mint a vadász, aki vaktában lövöldöz.

۞
Nem minden tüskés ág nevel rózsát.

۞
A gyertya nem lobban el, 

ha meggyújt egy másik gyertyát.



۞
A macska ura mindazoknak, 

akik patkányszemlélettel rendelkeznek.
۞

Bármi, amit írsz, semmivé foszlik, 
amíg tollad a szél, és papírod a víz.

۞
Az összegörnyedt varjú, ha tudta volna, hogy milyen ocsmány,
bánatában elolvadt volna, mint a tavaszi hó.

۞
Ha egy fél pár cipő kicsi a lábadra, 

akkor mindkét cipő haszontalan.

۞
Él-e vagy már halott, 

minden létező egy könyv.

۞
A világ merész vágyakból áll csupán, 

amik olyanok, mint a haszontalan játékok. 
És mi gyerekek vagyunk.

۞
Hogyan várhatnád a rózsát virággá nyílni, ha csak a tüske magvait
veted el? Miként nevelne a növény gyümölcsöt, ha nincs alatta talaj?
Minden munkád akár egy mag, és a világegyetem a szélmalom. Ha
elmész és beöntöd a szélmalomba amid van, lökésenként fogod
visszavinni.

۞
A rózsák béketűrése saját tüskéik iránt 

hozza létre felséges illatukat.

۞



A talaj addig nem tárja fel féltett titkait, 
míg Isten tavasznyitó parancsa 

meg nem érkezik.

۞
Csak a könnyek, és nem a víz 

képes a belül lévő szennyet lemosni.

۞
A szél gyakran olyan irányokból fúj, 

amit a hajók nem szeretnek.

۞
Ne szokj hozzá a rossz dolgokhoz; 

különben gyökeret vernek, 
és örökké veled maradnak.

۞
A világegyetem minden porcikáját a szeretet kapcsolja össze. Tanuld
meg átadni a szeretetet. Engedd, hogy lelked megértse:
mindenkinek van hely ebben a világban. Ne feledd, a világ tart attól,
akiben nincs szeretet. Vagy elfut, mert megijedt, vagy ellenséggé
válik, és utánad fut.

۞
Mennyi rosszat tud egy bolond kezdeni, ha pozícióba kerül; 

száz oroszlán se tudná befejezni.

۞
Ha nincs eszed, átvernek. 

Ám ha nincs szíved, akkor nem is létezel.

۞
A gondozott és virágzó kert csupán átmeneti; 

az elmékből álló rózsakert azonban 
mindig zöld, és örök.



۞
Ha a szamár egyszer vásárló lenne, 

és megpróbálna venni valamit, 
egész biztosan az éretlen dinnyét választaná.

۞
Ha a szépség egy rútságot tartana karmai közt, 

azt jelenti, hogy kineveti a csúnyaságot.
۞

Megérteni annyi, mint tudni; 
tudni annyi, mint megbocsátani.

۞
Csak azok képesek megérteni egymást, akiknek hasonló érzéseik
vannak és nem azok, akik ugyanazt a nyelvet beszélik.

۞
A szeretet és a vonzalom az, ami lealacsonyítja az ént és felemeli az
egyént. Nélkülük a test csupán kapzsiságból áll. És a kapzsiság az,
ami lealacsonyítja az embert. A szerelem és a vonzalom emberi
szenvedélyek, míg a késztetés állati tulajdonság. Szeretetedben légy
olyan, mint a nap; a hibák elfedésében olyan, mint az éjszaka.

۞
A szeretet és könyörület 

emberi erények.

۞
A szeretet a megértés 
és a tudás gyümölcse.

۞
Tömeg csak ivóvíz köré gyűlik.

۞
Oly módon látsz, ahogy nézel.



۞
Ha a tükör bármiért is irigykedne, 
akkor hitetlenné válna, mint mi, 

és semmit sem úgy tükrözne vissza, 
ahogy az van.

۞
A gyertya akkor világít, 

ha lenyugszik a nap.

۞
Az ember szárnyai, 
saját erőfeszítései.

۞
Az utánzásból származó tudás 

életünk ballasztja.

۞
Az ostoba könyörülete és jósága csekély.

۞
Az okos az elején látja azt, 

amit az ostoba csak a végén.

۞
A páva ellensége a saját szárnya.

۞
A mérlegen az árpa egyforma súlyú lehet az arannyal; ám ez nem
jelenti azt, hogy az árpát egyenlő értékűnek tartjuk az arannyal.

۞
Ha nem belőled, magadból származik, ugyan milyen haszon
származhat egy tanácsból, ami kívülről érkezik?



۞
Akinek élete édes volt, annak a halál keserű lesz; nincs megváltás
azon léleknek, aki saját húsáért imádkozik.

۞
Amikor halálom napján meghozzák koporsómat, ne gondold, hogy
földi hívságokért dolgoztam.

۞
Ne sírj, amikor meglátod holttestemet! 

Amikor Szeretteimmel találkozom, 
és elérem a Vágyottat, 

az az én időm.
۞

Ezek a fák úgy néznek ki, mint emberek a föld alatt; kihúzzák
kezüket a föld alól és jeleket küldenek az embereknek. Zöld
nyelvükkel bárkinek beszélnek, aki meghallja, és hosszú kezükkel
föld alatti titkokról susognak.

۞
A gyöngyök és a kövek összekeveredve fekszenek a tenger mélyén.
A dolgok, amiket dicsőítünk, a tévedések és a rossz dolgok közt
vannak.

۞
A kedvünkért, kérlek, 

maradj türelmes egy kicsit; 
mert a türelem a boldogság kulcsa.

۞
Azokat, akik belső értékekkel bírnak, 

megvédelmezik szavaik.

۞
A víz sohasem fél a tűztől.



۞
A víznek százszámra akad 
nagyszerű tulajdonsága; 
befogadja a koszosakat 

és megtisztítja őket a szennytől.
۞

Nem minden szárny képes 
átkelni az óceánon.

۞
Ha meg akarsz valakit ismerni, 

nézd meg a barátait.

۞
Az elme gondolkodásra, és óvatosságra való; 

nem arra, hogy később sajnálkozz.
۞

A kutya addig nem eszi meg 
a neki hajított csontot vagy kenyeret, 

míg meg nem szagolja.
۞

Ha az, amire gondolsz, egy rózsa, 
akkor te vagy a rózsakert; 
de ha a tövisre gondolsz, 
akkor egy darab kő vagy.

۞
A valódi kosz lemosható vízzel; 
ám az erkölcsi koszt, a bűnöket, 

lehetetlen vízzel lemosni; 
sőt, még növekedhetnek is.

۞
Az, aki pálcával veri a szőnyeget, 

nem győzheti le; 



csak a port távolítja el.
۞

Nehéz időkben ne veszítsd el a reményt; dolgozz, tegyél
erőfeszítést. Meglátod, egyszer majd magukhoz ölelnek a boldog
idők, a mosolygós napok. A nehézség együtt jár a szép napokkal;
élesítsd meg érzékeidet és sohase veszítsd el a reményt.

۞
Ne közelíts a reménytelenség felé; 

mindig van remény. 
Ne menj a sötétség felé; 
valahol mindig süt a nap.

۞
Az emberi alázatosság, 
amikor szánalmat lát, 

szenvedővé válik.
۞

Add oda a barátodnak, 
bármilyen javad is van.

۞
A szerény ember ellensége a magasság; 

mindig akad vevő valamire.
۞

Arcod színe nem más, 
mint szíved ügynöke.

۞
Az ember gondolatai olyanok, 
mint az égen szálló madarak. 

Lehetetlen őket megfogni 
és kalitkába zárni.

۞



Ha minden bűn lerészegítene, 
mint a szeszes ital, 

senkit nem látnál józanul.
۞

Az, aki hosszan beszél olyan, mint az, 
aki nem tudja elmagyarázni szándékait.

۞
A legnagyobb pazarlás haszontalanul leélni egy életet; hiszen életed
egyetlen óráját sem tudod visszahozni százezer arannyal sem.

۞
Próbáld meg a jóság magvait elvetni; 

semmit sem kaphatsz veteményezés nélkül.
۞

Nem helyes minden feléd nyúló kezet megragadni. 
Tudd, sok ördög ólálkodik 

ember-arcba bújva.

۞
Nos, az emberi szívek nagysága valójában egyforma; ám az erény,

ami bennük lakozik, mind-mind különbözik.
۞

Egy megtört szívet meggyógyítani 
sokkal értékesebb, 
mint szent helyeket 

százszor meglátogatni.
۞

Egy kutya jóval megbízhatóbb és becsületesebb, 
mint az az ember, aki szíveket tör össze.

۞
A könyv a lélek tápláléka, 

és az elme orvossága.
۞



A cserépedény mindig 
óvakodik a kavicstól.

۞
Ne beszélj rosszul; a helytelen gondolkodás rossz tanácsot szül;
ekként elkerülheted ennek a világnak a rossz szándékát, ami
különben rád szakadna.

۞
Ellenségeim rám uszították a kutyáikat. 

Azok a kutyák belém haraptak. 
Én nem vagyok kutya, nem tudok harapni; 

csak ajkaimba haraphatok.
۞

A tüske valami gyönyörű, háromsarkú dolog; 
bárhogy is helyezed el, 

mindig szúrni fog.
۞

Cserélj eszmét a tudatoddal arról, hogy mit csinálsz, és cselekedd
az ellenkezőjét annak, 
amit a tudatod mond.

۞
Minden összetörik, mert vékony; 

az ember azért törik össze, mert vastag.
۞

Vajon a mérleg és a tükör, 
képesek hazudni?

۞
Meglátogatni egy beteg embert 

jóval magasztosabb, 
mint egy haszontalan imát elmondani.

۞



Ha minden, amit a vallás tilt, 
olyan részegséget okozna, mint a bor, 

akkor azonnal nyilvánvaló lenne, 
hogy ki a részeg és ki maradt józan.

۞
Az, aki olvas, annyit ért meg, 

amennyit az elméje felfog.

۞
A mohóság miatt az igazság hamis dolognak tűnhet számodra. A
kapzsiság miatt százféle vakság erősödik benned folyamatosan.

۞
A patkánynak, ami az imazsámoly 
gyertyájánál eszik, szemei vakok. 
Hová tűnik vajon negyvenévnyi 

rabszolgaság búzája, 
ha nincs magtáradban patkány?

۞
A bor illetlenné teszi azt is, 

aki már illetlen.

۞
Van olyan férfi, aki pusztán 

a haszonért és hírnévért tanul. 
Ők olyanok, mint a patkányok; 

ott őrjöngnek mindenütt, 
de nem ismerik a vágyott dolog elérésekor 

átélt megvilágosodást.
۞

A tudás az elméből keletkezik, 
a munka az akarásból.

A tudás az elme, az imádság 
a lélek létfenntartása.



Ha a tudás visszaverődik a szívre, 
akkor a tudás a szív gazdájának szeretője lesz.

۞
Ha a fémet az öntőformában hagyod, 

gazdájának csak a rozsda jut.

۞
A legtöbben közülünk emberevők; 

ne tévesszen meg mosolyuk!
۞

Az ember testhosszát tekintve kicsiny; 
ám hatalmasabb, mint a természet 

és a világmindenség.
۞

A gazdag ember számára 
pénzt költeni megtiszteltetés. 

A szeretet teljessége 
az érte kapott ajándék.

۞
Semmi sem a tiéd; mit jelent hát, 

hogy nem tudod javaidat megosztani?
۞

Az élet nem a tiéd; 
miért háborúzol?

۞
A sakál fél a dobpergéstől, 

ám az okos ember oly módon üti a dobot, 
hogy azt nem gondolnád dobszónak.

۞
Ahogy a víz szomjúságot hoz a megtévedteknek, 

úgy egy igaz szó megtisztítja a szívet.
۞



Napok, melyek úgy telnek el, 
hogy nem látod egy barátod arcát sem, 

olyanok, mintha aludnál, 
vagy meghaltál volna.

۞
Ő egy barát, 

nem pedig hulladék; 
ne törd össze.

۞
Ez a világ börtön, 

és mi rabok vagyunk benne.
Törd át börtönöd falát, 

szabadítsd meg önmagadat.
۞

A világ a szentség haszontalan játékszere, 
az ostobák nagyértékű hintalova.

۞
Mily barátságosan képes szónokolni, 

és milyen előnyökről beszél; 
ám tudd, hogy ezek ellenséged szavai 

és mindegyik, egytől-egyig csapda.

۞
A tudás és az erkölcs 

az ember legnagyobb értékei; 
nem öregszenek és nem vesznek el.

۞
Oly sok embert látni, 
aki nem viseli ruháit!
Oly sok ruhát látni, 

amit nem visel senki!

۞



A fákat megöntözni méltányosság; 
tüskéket öntözni kegyetlenség. 

Igazság az, ha az értékes 
az őt megillető helyre kerül. 

Ne gondold, hogy helyes dolog 
minden gyökeret meglocsolni.

۞
Még ha a szegénység és nélkülözés halállal fenyegetne, akkor sem

cserélném el szabadságomat a rabélettel.

۞
A filozófia hasznos volt számomra; 

de most néhány világgal távolabb vagyok tőle.
۞

Szennyes ember értékét 
a horzsakő sem növeli, 

még akkor sem, 
ha aranyból van.

۞
Minden, ami a tegnaphoz tartozik, 

elmúlt a tegnappal, kedvesem. 
Ma új dolgokat kell mondani.

۞
Semmi sem lehet jobb kalauz, 

mint az ember saját szeme.
۞

Mihez kezdjek egy olyan szemmel, 
ami messzire tekint, 

de nem látja meg 
az úton leselkedő csapdákat?

۞
Bármerre folyik is a folyó, 

az a hely zöldbe borul; 



bárhol is ontanak könnyeket, 
azt a helyet elönti a jóság.

۞
Jöjjünk össze, és értsük meg egymást, 

hiszen egyszer csak meghalunk 
és darabokra hullunk.

۞
Büszkének lenni mérgező; amikor a büszkeség az elmédbe fészkeli
magát, bárki sért meg, ellenségednek látod; haragot fogadsz bárki
ellen, aki csak egy rossz szót is szól álmaidról.

۞
A közönséges fű két hónap alatt megnő; 

a szépséges rózsának egy év kell a virágzáshoz.
۞

Ki állítja, hogy a rózsák 
a tüskék oltalma alatt állnak?

A tüskék rangja kizárólag a rózsáé!

۞
A sietség sok mindent tönkretesz; 

lassan kell elérned, bármire is vágyol, 
és biztonságos úton. 

Ne feledd, hogy isten is lassan, 
negyven év alatt érleli meg az embert.

۞
Melyik magot vetették a földbe, 

és nem nőtt meg? 
Mért gyanakszol, hogy az ember 

nem fog újjászületni?
۞

Állíthatjuk-e, hogy a mag meghal, 
ha a földre hajítják?

۞



Tudd meg hát, hogy az erkölcstelen, 
ám szépséges arc semmit nem ér.

۞
Az az elme, 

amely saját maga kutatja 
az abszolút igazságot, 

olyan, mint a sárba süllyedt szamár.

۞
Képzeld el, hogy valamennyi 
rossz szokásod egy bokor, 

és annak a bokornak a tövisei 
saját lábadba mélyedtek.

۞
A tudás olyan, mint egy végtelen tenger, 

part nélkül. 
A tudással rendelkező ember olyan búvár, 

aki arra a partra sodródott.
۞

Oly sok tanító van, 
valódi tudás nélkül. 

Ez a fajta tanító nem más, 
mint a tudás magolója, 

nem pedig a tudás szerelmese.

۞
Ma még jól érezheted magadat, 

és mondhatod: 
van pénzem és aranyam.

Sohasem emlékszel arra a napra, 
amikor már a fillér is hiányzott.

۞
Azok az emberek, akik nélkülözik az erényt,
nem szeretik sem hazájukat, sem népüket.

Vigyáznunk kell ezekkel az emberekkel.



۞
Senki sem hibáztatja a méhet,

amikor mézet eszik.
۞

A mérges kígyó csak megöl egy embert;
Egy rossz barát a pokolra küldhet.

۞
Ez a világ csapda!

És a szenvedély a csali.
۞

Az, aki hibátlan barátot keres,
barát nélkül marad.

۞
Olyanok vagyunk, 

mint a tejjel telt emlő.
aszerint adunk tejet, 

ahogy a kéz fej bennünket.

۞
Az a fű, amin ma sétáltál, 

holnap tovább fog növekedni.
۞

A tövis a rózsa édesanyja.
۞

A horgászzsinór végén rángatózó csalit 
nem nagylelkűségből eszik oda, 
hanem azért, hogy halat fogjon.

۞
A tengeren kívül 

minden fájdalmas a hal számára.
۞



Ahhoz, hogy sikeres legyél az életben, 
három dolog szükséges: 

figyelem, munka és szervezettség.
۞

Légy oly hallgatag, mint 
az analfabéta mellett a könyv.

۞
Ne irigykedj másokra;

túl sok ember van, 
aki irigyli az életedet.

۞
Ha egy kép megpróbál alkotója arcába marni, 

akkor haját és szakállát önmaga tépi le.

۞
Egy szó legyél csupán, amit jól megjegyeznek.

Mert az ember azokból a jó szavakból áll össze, 
amiket róla beszélnek.

۞
Ha a madár repülni próbál, mielőtt kinőttek volna a szárnyai, nem
lesz más, mint jóízű falat a vadmacskának

۞
Ha azt akarod, hogy mások ne ártsanak neked, 

akkor ne légy rossz szónok, 
ne légy rossz tanár és 

ne légy rossz gondolkodó.

۞
Egy rossz szó undoksága nem a betűkből származik; a tengervíz

keserűségét 
sem az edény adja.

۞



Mindent a végzet határoz meg. 
Fogadd el, mint a jó szerencsét 

annak érdekében, hogy boldog legyél.
۞

A kapzsi sohasem lesz hálás;
soha nem csillapodik az étvágya.

۞
Ha a bíró megvesztegetést fogad el, 

akkor képtelen lesz különbséget tenni 
bűnös és ártatlan közt.

۞
Nehéz időkben a barát az élet tükre.

۞
Ha nincs a zenének hallgatósága, 

akkor a muzsika csak teher a zeneszerzőnek, 
és nem vágyik arra, hogy 

új dalt játsszék, vagy szerezzen.

۞
A tüzet folyton vízzel ijesztgetik;

vajon bárki képes a vizet tűzzel ijesztgetni?
۞

Mások hibáit megfigyelni és azokon gúnyolódni valójában nem más,
mint saját hibáinkat megfigyelni.

۞
Nap lenni és arany sugárként létezni.

Bárcsak szétszóródnék sivatagban, tengerben;
Fújni éjjel, és összekeveredni 

az ártatlanok kiáltásával.
Bárcsak az arcba csapó szél lennék!

۞



Szépek vagyunk; te is gyönyörű vagy,
Töltődj fel a mi viselkedésünkkel; hozzánk szokjál, ne másokhoz.

Ne légy egy csepp, magad légy a tenger!
Mivel a tengert hiányolod, 
távolítsd el a csepegtetőt.

۞
A vagyontárgyak és a pénz olyanok, 

mint sapka a fejen;
aki sapkát visel, az kopasz.

۞
Oly sok madár repked 

egy csipet ennivalót keresve…
Ez a keresés az oka, hogy 

elvágják a torkukat.
۞

Az ellenálláshoz olyan arc kell, mint a rózsáé. Ha nincs olyan arcod,
akkor ne sétálj a rossz szokások körül.

۞
A papagáj csupán egy utánzó. 

Ám az ember mindig a jót, 
a helyeset és a szépet választja. 

A finnyásság az emberiség 
legfontosabb erénye.

۞
A türelem szeplőtelen, 

de édes gyümölcsöt terem.
۞

A türelem kezdetben méreg; 
ám ha erényként tekinted, mézzé válik.

۞
A türelem a kulcs a szabadsághoz.

۞



Pletykafészeknek titkot elmondani olyan, 
mint meghasadt edénybe vizet tölteni.

۞
A titok, 

amit több mint két ember tud, 
szétterjed.

۞
Az értelmetlen szó vízre írt írás.

۞
A taps a hatalom elismerésének egy módja.

۞
Ha egy török azt kiabálja, Isten áldjon, 

sem egy kutya, de még egy hímoroszlán 
sem képes vért köpni.

۞
Habár perzsa nyelven beszélek, 

eredetem török.
۞

Ahogy a viseltes cipő illik az elgyötört lábra, 
úgy illenek az ördög varázslatai és legendái a rossz lelkekhez.

۞
Ha az élet egy zacskó arany, 

akkor az éjjel és a nappal 
pénzt lopó tolvajok.

۞
Bármit is akarsz, 

magadban keresd!
Élet van a te életedben, 
keresd hát azt az életet!

Kincs fekszik hegységedben, 
keresd hát meg azt a kincset!



۞
Ha kicsi a csészénk, 

nincs jogunk a világot hibáztatni.
۞

Egy őszinte tanács még a követ is felsérti.

۞
A kő nem fog kizöldülni, 

még ha ezer tavasz is múlik el fölötte.
۞

Az öregek az élet művészetét 
a kezükben hordják.

۞
A hangya a teljes termésre vágyik;

de csupán egy szem búzával törődik.

۞
A pók asztalán a kebab 
csupán egy légy lehet.

۞
A méz minden szájnak egyformán édes.

۞
Értelemre szükség van; de az emberi elme számára legalább annyi
értelem kell, hogy tudja: az értelemnek megvannak a határai.

۞
Vajon az aranynak van ellensége?

۞
Nehéz dolog elmondani az igazat; 

ne is mondd el.
۞



Hányféle hal, ami biztonságban érzi magát a vízben, saját torka
mohósága miatt esik csapdába a horgászzsinórnál.

۞
Ha az ember boldog, az azt jelenti, 

hogy boldoggá tett valakit;
Ha az ember szomorú, az azt jelenti, 

hogy elszomorított valakit.

۞
Ha túlontúl feldíszíted beszédedet, 

akkor eltávolodsz a célodtól.
۞

A valódi erkölcs az őszinteség kezdete.
۞

A csapdába helyezett csalit 
senki sem tartja nagylelkű ajándéknak.

۞
Türelemmel állítom fel létrámat, 

bármilyen helyzetet is akarok elérni.
۞

A türelmes madár jobban repül 
minden más madárnál.

۞
A tudás ad életet a szeretetnek.

۞
Az ember szavai azt hirdetik, 

ami a szívében lakozik.
۞

Az éhes has az ördög börtöne. 
Hiszen a gyötrelem, hogy 

egy falat kenyérhez jusson, 



meggátolja abban, 
hogy hibákat kövessen el.

۞
Először szabadulj meg a patkányoktól 

és csak utána takarítsd be a búzát!

۞
Habár ruháid viseltesek, 

szíved mindig új és tiszta legyen!
۞

A jó modor az elme megnyilvánulása.
۞

A magasba vágytam, 
amit az alázatosságban találtam meg.

۞
A megbánás nélküli élet kész gyötrelem.

۞
Légy erős anélkül, 

hogy másokat bosszantanál,
és légy nyájas anélkül, 

hogy gyöngeséget mutatnál.
۞

Ha az élesztő romlott,
nem ismeri fel az erényt 

és a helyes értékeket.

۞
Az emberek alszanak.

Csak akkor riadnak fel, 
amikor meghalnak.

۞
Azt, aki kérés nélkül ad, 
nagylelkűnek nevezik.



۞
A rossz dolgok legfontosabb tanúja 

a saját tudatunk.
۞

Védd meg tudatodat a kapzsiságtól.

۞
A gazdagság idegen földet 

hazánkká változtat.
A szegénység országunkból 

idegen földet teremt.
۞

Ha túl gyakran látogatod barátaidat, elegük lesz belőled. Ha túl ritkán
látogatod őket, 

az árt a barátságnak.
۞

Bármilyen és bármennyi durvaságot is szenvedsz el, ne ismételd
meg másokon.

۞
A világ egy hegy, és mi hangoskodunk benne.
Nem számít, hogy milyen hangosat kiáltasz is,
a visszhang mindig ugyanolyan hangos lesz.

۞
Az üdvözlés megelőzi a szavakat.

۞
Az ökör színét a bőrén keresd,
az ember színét bensejében.

۞
Olyan legyél, mint egy zenei költemény,

így miután meghalsz, az emberek 
szép dolgokat mondanak rólad.



۞
Légy szerető; válaszd a szerelmet,
hogy téged is kiválaszthassanak.

۞
Ha egy üres edényt kiteszünk a forrás mellé,

és otthagyjuk negyven évre, 
akkor sem fogja saját magát megtölteni.

۞
Sokkal célravezetőbb előbb beszélgetni, 

aztán verekedni.
۞

Ha megölted a saját lényedet, 
akkor elmenekültél a mentegetőzés elől;

az egész országban nem maradt ellenség.
۞

Sohasem láttam még olyan embert, 
aki ne kedvelte volna saját elméjét, 

és olyat sem, aki ne szerette volna saját szerencséjét.

۞
Egy jó szomszéd többet ér, 

mint egy rossz rokon.
۞

A barát pofonja keserűbb.
۞

Egy kellemes beszédű embernek 
napról-napra több barátja lesz.

۞
Minden folyó a tenger felé folyik;
a tenger mégsem telik meg soha.

۞



Kenyeredet izzadságodba áztatva 
fogod megenni.

۞
A nagylelkűségnek sohasem szakad vége.

۞
Tudást és bölcsességet szerezni

minden muszlim számára kötelesség.

۞
Néhány tévedés ára 

részletfizetés a győzelemhez.

۞
Ha nem vagy biztos valakinek a tévedésében, akkor ne panaszold
be őt a királynál, mert életeddel lakolhatsz érte.

۞
A tévedések olyan ajtók, 

amik a felfedezéshez vezetnek.
۞

Minden könyvtár bezár egy börtönt.
۞

Egy ház könyvek nélkül olyan, 
mint a test lélek nélkül.

۞
A süket embernek csak a füle nem hall;

a bolondnak egész teste.
۞

A könyvek, amelyek a leginkább segítenek, azok a könyvek,
amelyek a leginkább késztetnek gondolkozásra.

۞



A könyvek olyan virágok, 
amelyek sohasem hervadnak el.

۞
Az a könyv, amelyet reménykedve nyitunk ki,

és gazdagodva csukunk be, 
jó könyv.

۞
Az életben soha ne tegyél semmit;

mindig attól tartasz majd, 
hogy a szomszéd meghallja.

۞
Engedd, hogy csöndesen elragadjon és magával húzzon annak az
ereje, amit igazán szeretsz. Nem fog félrevezetni.

۞
Hát még nem tudtad? 

Fényességed az, ami bevilágítja a világokat.
۞

Szavaidat emeld föl, 
ne a hangodat. 

Az eső növeszti a virágot, 
nem a mennydörgés.

۞
Amit te keresel, 

az is keres téged.
۞

Hagyd abba a piszmogást. Magad vagy a felséges mozgású
világegyetem!

۞
Amikor a lelkedből cselekszel, azt érzed, hogy egy folyam mozdul

meg benned. 
Ezt hívják örömnek.



۞
A szeretet híd közted 
és a mindenség közt.

۞
Engedd, hogy a szépség, amit szeretsz, 

az legyen, amit teszel.
۞

Tegnap okos voltam, és meg akartam változtatni a világot. Ma már
bölcs vagyok, ezért magamat fogom megváltoztatni.

۞
A világ kertjének nincsenek határai, 

csak az elmédben.
۞

Úgy ragyogj, 
mintha a világegyetem a tiéd volna.

۞
Az élet egyensúlyozás a megtartás 

és az elengedés között.
۞

Ne szomorkodj! 
Bármi, amit elveszítesz, 

más alakban visszatér hozzád.
۞

A seb az a hely, 
ahol a fény beléd hatol.

۞
Egyek vagyunk. 

Az univerzum teljessége 
benned lakozik. 

Mindent magadtól kérdezz.
۞



Láttad már alászállásomat. 
Most nézd meg felemelkedésemet.

۞
Ez a te utad, és csakis a tiéd; 

mások talán együtt haladnak veled, 
ám senki sem járhatja végig helyetted.

۞
A tudás művészete annak ismerete, 

amit figyelmen kívül hagyhatsz.

۞
Miért maradsz börtönben, 

amikor az ajtó oly szélesre tárva!

۞
Szárnyakkal születtél; 

miért szeretnél egész életedben 
csúszni-mászni?

۞
Palástként viseld a hálát, 

és életed minden fordulópontján 
táplálni fog.

۞
Minél csöndesebb vagy, 
annál többet hallasz meg.

۞
Ez egy finom igazság. 

Bármit is szeretsz, az vagy.

۞



Felejtsd el a biztonságot. 
Élj ott, ahol félsz élni.

۞
Ne elégedj meg a történetekkel. 

A mással történt dolgokkal. 
Bontakoztasd ki a magad történetét.

۞
Benned egy művész lakozik, 

akinek a létezéséről sem tudsz.

۞
A világegyetem nem rajtad kívül áll. 

Nézz magadba, minden, amit akarsz, 
már benned van.

۞
Olyan erő van belül, ami életet ad. 

Keresd azt az erőt.

۞
A lámpák különböznek. 

A fény ugyanaz.

۞
Hagyd figyelmen kívül azokat, akik megijesztenek és szomorúvá

tesznek.

۞
Amikor engeded, 
hogy az legyél, 

aki vagy, azzá válsz, 
aki valóban lehetnél.



۞
Úgy éld az életedet, 

mintha minden neked kedvezne.
۞

Mindenki különleges feladat elvégzésére teremtetett; és
mindenkinek a szívébe helyeztetett a vágy annak a feladatnak az
elvégzésére.

۞
Miért lennék boldogtalan? 

Testemnek minden szeglete 
teljes virágjában pompázik.

۞
Az, ami talmi, zavarja szívedet, 

de az igazság örömteli megnyugvást hoz.
۞

Sem Kelet, sem Nyugat nem vagyok. Mellkasomban nem léteznek
határok.

۞
Ha félreértenek az emberek, ne aggódj… Hangodat hallják ők, ám
ami elméjüket megragadja, az nem más, mint – saját gondolataik.

۞
Minél csöndesebb vagy, 

annál többet hallasz.
۞

Habár az útnak soha nincs vége, lépj rá és kezdj el rajta járni. Ne
nézz félelemmel a távolságra… Engedd, hogy utadon szíved legyen
kalauzod, mert a test tele kétkedéssel és félelemmel.

۞
A fájdalom, amit érzel, küldönc. 

Hallgass rá.



۞
Légy olyan, mint a fa; 

engedd az elszáradt leveleket lehullani.
۞

Tettem, amit mások mondtak, mert vak voltam. Jöttem, amikor
mások hívtak, mert elveszett voltam. És otthagytam mindenkit,
magamat is beleértve. És ekkor, csak ekkor találtam meg magamat,
önmagamat is.

۞
Amikor útra készülődsz, 
ne kérj tanácsot olyantól, 

aki sohasem hagyta el az otthonát.
۞

Azzal mutatod meg értékedet, 
amit keresel!

۞
Ha már nem maradt más, csak az, 

hogy mássz, kezdj el mászni!
۞

1 Mevlana (török): Mester, a Mi urunk. (a Fordító megj.)

A SZÚFIZMUSRÓL
Magyarázd el a méz ízét annak, aki sohasem kóstolta; fesd le a szivárvány színeit a

vaknak; játszd le a szférák zenéjét a süketnek. A szavak ereje és hatása véges és
korlátozott, míg a szúfi filozófia magát az élet értelmét, esszenciáját jelenti – nagyjából
ekként írják le a szúfi filozófusok a szúfizmust, amit megismerni nem, csak megtapasztalni
lehet – mondják a legnagyobb szúfi gondolkodók. A szúfizmus nem más, mint a bennünk
lévő út, az a legbenső miszticizmus, mely minden vallásban megtalálható. Mégis, a
szúfizmusra sokszor aggatják az „iszlám miszticizmus” jelzőt. Maga a szó, „szúfi” a
leginkább elfogadott nézet szerint azt jelenti, hogy az, aki gyapjút [ruhát] visel, ugyanis azt
az aszkétizmussal és miszticizmussal társították. Egyéb jelentés-eredet is ismert, mely az
arab „tisztaság” szóból eredezteti a szúfi kifejezést.

Az első szúfista gondolkodó maga Mohamed és követői voltak, akik szerint az, aki
hűséget fogad Mohamednek, ezen keresztül spirituális kapcsolatot alakít ki az istenkereső
és Mohamed között. A szúfizmus tehát egyidős az iszlám vallással, s mind a szunnita, mind
a síita iszlámban jelen van, semmiképpen nem minősíthető önálló szektának. Fejlődése



során tucatnyi, ma is élő és aktív szúfi rend alakult ki, melyek egyike a talán mifelénk
legismertebb kerengő derviseké.

Táncuk, kerengésük a kívülálló számára látványos, ugyanakkor a rítus ennél sokkal
fontosabb célt szolgál: a forgás és az üstdobok, fuvolák hangja tulajdonképpen az
istentisztelet egyedi formája és kifejeződése, mely a dervisek számára az elmélyülést, az
istennel való egyesülést segíti, miközben áldását közvetítik az embereknek és táncukkal az
univerzumot szimbolizálják. Felemelt karjuk az eget közelíti, lefelé mutató karjuk az
embereknek adja át isten lényegét. A kerengő dervisek tehát közvetítők: a szúfizmust adják
át a híveknek. A szúfizmus ugyanis barátságos filozófia: Rúmi a békét, a kölcsönös
szeretetet és az elfogadást hirdeti, gondolatai ezt közvetítik.

Ezek a parabolák, jótanácsok, figyelmeztetések, vagy csak provokáló gondolatok, nyitott
kérdések sokszor hetekig keringenek az emberben. Van olyan, aminek szavait látjuk, de
többes értelme csak hónapok múltán szakad fel tudatunkból. Mégsem szabad azonban
ezekre a tanácsokra-bölcsességekre egyszerűsíteni a szúfizmust, hiszen ott vannak a több
kötetre rúgó párversek, melyek puszta megértése többévnyi elmélyült tanulást igényel. e
mű tehát nem a szúfizmusról szól, annak csupán egy vetületét mutatja be, azt a
gondolkozásmódot, amit Rúmi képviselt, s ami oly szimpatikus manapság, egyúttal a
nyugati világban tapasztalható sikerének alapját alkotja.

A szúfi filozófia megteremtette a maga zenei világát is, már a XIII. században. Nemcsak
a kerengő dervisek misztikus fuvolafutamai ezek, hanem mai, élő, és több száz év után
újraértelmezett, nagyhatású zenei darabok. Perzsa, török és indiai klasszikus zenei
hagyományokra épülő, azokból táplálkozó stílus a qawwali.1 Kézi dobon, tablán és
harmóniumon adják elő, általában negyedórás – félórás énekekben, melyek egyre gyorsuló
tempóban kergetik szinte extázisba mind az előadókat, mind a hallgatóságot. A nyugati
kultúrában a pakisztáni Nusrat Fateh Ali Khan2 volt a leghíresebb képviselője, terjesztője,
kinek előadásmódja és hangja olyannyira egyedi és kiemelkedő, hogy méltán nevezik a
qawwali és a szúfizmus modern nagykövetének.

۞
1 qawwali: Indiából származó, szúfi vallásos zene, melyet Amir Kushrau Dehlavi (1253–
1325) indiai zeneszerző-költő gyúrt egybe és vezetett be azzal a jellegzetes énekmóddal,
ahogy ma ismerjük.
2 Nusrat Fateh Ali Khan (1948–1997): legendás pakisztáni énekes-zenész, a quawwali
leghíresebb előadóművésze. Széles körben elfogadott nézet szerint a valaha
hangfelvételen rögzített legnagyobb énekesek egyike.
A forrásokról
Napjainkban Rúmi kétségtelenül reneszánszát éli a nyugati világban. Az értékválságba
került nyugati ember számára új kapaszkodók kellenek – olyan kapaszkodók, amelyeket a
tradicionális vallások nem, vagy csak részben képesek nyújtani. Rúmi „költészete” ilyen
kapaszkodó. Azért tettem idézőjelbe, mert költészetét mi, magyarok, tulajdonképpen nem
ismerjük. A perzsa párversek (amely formában Rúmi a legtöbb művét írta) a maguk
teljességében, Rúmi gondolati ívét követve nem jutnak el hozzánk. Nagyszerű költőink-
műfordítóink is csak kiragadtak egy-egy részt, vagy a résznek egy darabját életművéből, s
ültették át nyelvünkre. Ám ha művei a maguk teljességében el is jutnának hozzánk, mai
korunk nem a versmondók kora. Ami tehát eljut, többnyire populáris, nem esszenciális, nem
eredeti, sokadik átírás-átfordítás, ami inkább népszerűsítő és leegyszerűsítő. Kiindulásnak,



első ismerkedésnek persze jó, de elmélyedésre, a szúfizmus, vagy Rúmi mélyebb
megismerésére alkalmatlan. Ugyanez igaz az interneten néhány gombnyomással
megtalálható népszerűsítő Rúmi-idézetekre is. Nem teljesek, hitelességük kétséges, ad-hoc
gyűjtemények mindössze, amit összeállítója vagy tudatosan, vagy saját rendezőelvek
alapján szerkesztett egybe. Jelen gyűjtemény tehát eredeti, kritikai kiadások alapján készült
válogatás, melynek eredetiségét az alapművek, jórészt török kiadású monográfiák,
válogatások, gyűjtemények garantálják.

۞
A borítót a 
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